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ДІЯЛЬНІСТЬ ПСИХОЛОГА У ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНИХ ТА РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ УСТАНОВАХ 
 
Сучасний психолог – це спеціаліст, який бере участь і у психодіагностичних і психокорекційних 

заходах, і у лікувальному процесі в цілому. В окремих лікувальних закладах формується «бригадна» 
модель надання медичної допомоги, що виникла в психотерапевтичній і психіатричній службах. Ці 
положення віднаходять визнання й в інших сферах охорони здоров’я, оскільки це більш високий рівень 
професійної і гуманістичної медицини. У центрі бригади (як функціонального підрозділу) – лікар, що 
працює разом із психотерапевтом, клінічним психологом і фахівцем із соціальної роботи. Відповідно до 
біопсихосоціальної парадигми медицини, кожний із них реалізує свою діагностичну, лікувальну і 
реабілітаційну програму під керівництвом і в тісній співпраці з лікарем [1]. 

За підсумками аналізу сформованої на сьогоднішній день ситуації нами виділено кілька 
особливостей комплексної реабілітації та пов’язані з ними проблемні положення діяльності психолога: 
питання професійного статусу, зміна теоретичних основ реабілітації, мультидисциплінарний підхід до 
реабілітації та підготовка психологів. 

Перехід на біопсихосоціальну модель зажадав перегляду теоретичних підстав для здійснення 
реабілітаційних заходів. У ХХ ст. практично всі фахівці в галузі реабілітації користувалися Міжнародною 
класифікацією порушень обмежень життєдіяльності та соціальної недостатності (МКН), яка оцінювала 
наслідки захворювання, що призводять до функціональної та соціальної недостатності. Оскільки основні 
положення МКН не торкалися соціального та фізичного середовища, мінімізували увагу на резервах 
відновлення, компенсації та реабілітаційний потенціал інваліда, тому виникла потреба у новому 
документі, який би визначав оцінку реабілітаційних заходів. 

Таким документом стала Міжнародна класифікація функціонування, обмеження життєдіяльності 
та здоров’я (МКФ), схвалена Всесвітньою організацією охорони здоров’я у 2001 р., яка сьогодні є 
міжнародним стандартом для опису стану реабілітованого та визначення цільових показників 
реабілітації. Основною особливістю МКФ є орієнтованість на збережені функції інваліда, резерви 
відновлення або компенсації виниклих обмежень чи порушень, оцінку всіх індивідуальних переваг 
особистості інваліда, при цьому в МКФ передбачені аспекти, що пов’язані зі здоров’ям людини. Важливим 
для психологів у МКФ є визнання ролі особистості у вивченні захворювань та феномена інвалідності, що 
також визначає їх становище у реабілітаційних заходах [2]. 

Зазначимо, що реалізована модель медичної реабілітації представляє проблемно-орієнтований 
підхід, який передбачає не просто виявлення окремих порушень, а розуміння того, як існуючі порушення 
впливають на життя людини.  

Незважаючи на схожість базових принципів МКФ та вітчизняної психології, існує невідповідність у 
термінології, систематизації та трактуванні понять, що зумовлена різними теоретичними підходами у 
зарубіжній та вітчизняній психології. 

Окремо розглядається питання щодо психодіагностичних методик. Якщо у медицині існують 
загальноприйняті клінічні шкали (шкала Ренкін, індекс мобільності Рівермід та ін.), що дозволяють 
досліджувати оцінку доменів МКФ, то в психології існують поодинокі універсальні методики оцінки 
параметрів психічної діяльності, що відповідають методологічним позиціям вітчизняної та зарубіжної 
психології. Вирішення цих проблем є актуальними сьогодні. 

Існують певні труднощі у визначенні конкретних принципів та методів практичної діяльності 
психолога, особливо у соматичній медицині через тривале переважання біомедичного підходу до 
реабілітації. Загальна тенденція гуманізації науки призвела до принципових змін медичного мислення в 
психології [4]. 
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Розвиток інформаційних технологій спричинив появу нових методів, що використовуються в 
комплексній реабілітації. Технологія доповненої реальності, інтерфейс мозок-комп’ютер, когнітивні 
тренування, безумовно, розширюють можливості психологічної реабілітації, проте вимагають від 
психолога інформаційної грамотності та нового погляду на методологічні засади побудови 
реабілітаційного процесу. 

Значною в галузі психологічної реабілітології є поява клінічних рекомендацій, створених для 
психологів з питань клініко-психологічної діагностики та реабілітації при порушеннях психічної діяльності 
для різних нозологічних груп, що відповідають професійним стандартам та запитам практичної медицини. 
Подібні рекомендації є для психологів якісним орієнтиром у реабілітаційному спрямуванні, що 
розвивається, і вносять суттєву визначеність у побудові професійної діяльності. 

Невирішеною проблемою організації комплексної реабілітації є питання результативності. 
Представники охорони здоров’я вказують, що питання щодо критеріїв результативності роботи психолога 
викликають складність, тому що «в умовах короткострокового та специфічного лікувального процесу 
прийняті в медицині критерії поліпшення стану здоров’я та підвищення соціальної активності пацієнта не 
підходять для оцінки психологічної допомоги [3]. Сучасними авторами пропонується здійснювати оцінку 
результативності психологічної реабілітації через оцінку досягнення цілей із використанням шкал 
досягнення цілей GAS (Goal Attainment Scale) або доменів МКФ, що визначає необхідність перегляду 
психодіагностичного інструментарію [4]. 

Важливим щодо визначення положення клінічного психолога у системі комплексної реабілітації є 
те, що його діяльність реалізується у складі поліпрофесійної (мультидисциплінарної) бригади (команди) і 
відповідно ставить нові завдання перед спеціалістом-психологом: інформування медичної спільноти, 
проведення консультацій для покращення ефективності команди та ін. Сьогодні активно розробляється 
діагностичний інструментарій оцінки психологічних особливостей міжгрупової взаємодії фахівців-
реабілітологів, отже, розширюється психодіагностичне поле діяльності клінічного психолога. 

Неоднозначним є питання ієрархії фахівців-реабілітологів під час проведення реабілітаційних 
заходів, що ставить психолога у досить скрутне становище через недостатнє правове обґрунтування його 
професійного статусу в порівнянні з представниками медичних спеціальностей. 

Реабілітаційний напрямок, що активно розвивається пред’являє дуже високі вимоги до підготовки 
психологів, це стосується не тільки формування нових компетенцій, зумовлених підходом до реабілітації, 
а й досить широкого та глибокого базового набору професійних знань та навичок.  

Професійна підготовка в галузі реабілітаційної психології активно розвивається за кордоном, в 
Україні на даний час перепідготовку з цієї галузі із кожним роком здійснює все більше закладів вищої 
освіти. 

Навчальний напрямок, що розробляється в нашій країні, в галузі комплексної реабілітації 
переважно орієнтований на формування нових професійних компетенцій у реалізації психологічних та 
психотерапевтичних методів на реабілітаційному етапі, а також підвищення навичок роботи у 
мультидисциплінарній команді (бригаді) фахівців. Значним, на наш погляд, є орієнтація на формування 
високої мотивації до розвитку особистісних та професійних якостей клінічних психологів. Така 
спрямованість забезпечує високу ефективність професійної діяльності клінічного психолога в умовах 
системи комплексної реабілітації, що динамічно розвивається. 

У науковій та професійній спільнотах відзначається необхідність залучення до освітніх планів 
підготовки фахівців, які займаються медичною реабілітацією, завдання формування навичок правильного 
використання МКФ та оціночних шкал. Однак, як було зазначено вище, для психологів це положення 
ускладнюється невідповідністю понятійного апарату зарубіжної та вітчизняної психології та відсутністю 
єдиного загальноприйнятого психодіагностичного підходу до оцінки психічної функції. 

Таким чином, біопсихосоціальна модель реабілітації, закріплена на законодавчому рівні, 
доводить необхідність залучення психологів до системи комплексної реабілітації та визначає нові 
завдання їхньої професійної діяльності. Існуючі проблеми реалізації професійної діяльності психолога 
пов’язані з недосконалістю його правового статусу в сфері охорони здоров’я, невідповідністю 
теоретичних підходів зарубіжної та вітчизняної психології до оцінки порушень психіки та реалізації 
психологічної діяльності, невирішеними питаннями у підготовці спеціалістів-психологів. Але зміни, що 
відбуваються в рамках правового статусу психолога, і поява наукових публікацій, що відтворюють спроби 
вирішення актуальних проблемних положень діяльності психологів, показують позитивну динаміку у 
вирішенні зазначених труднощів.  
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ПСИХОСОЦІАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 
 
Актуальність дослідження зумовлена тим, що в сучасних реаліях розвиток національної 

ідентичності знаходиться під впливом воєнних подій в Україні. Ситуація, яка мала місце до 2014 року в 
Україні та характеризувалася як криза соціального самовизначення суспільства, з притаманними їй 
пошуками історичної унікальності та особливої соціальної природи сьогодні суттєво змінюється. Згідно 
даних соціологічного опитування, проведеного 6 квітня 2022 року групою «Рейтинг», в Україні значно 
зросла кількість осіб, які самоідентифікують себе саме як громадяни України (з 75% у 2021 році до 98 % 
на момент опитування) [2]. З огляду на це стає зрозумілим, що проблематика ідентичності у формуванні 
української нації є надзвичайно затребуваною. Її прогностичний розгляд підводить до усвідомлення 
значимості молодого покоління у становленні України як держави з успішним майбутнім.  

Свідомість молодої людини, на яку ще не вплинули певні організаційні (корпоративні) культури, 
відкрита до нових інформаційних тенденцій та до різних соціокультурних впливів. Її національна 
ідентичність стає невід’ємною складовою власного «Я», в основі якого лежать психічні механізми 
розрізнення (визначення особистісних кордонів, самодостатність і незалежність «Я») та ототожнення 
(інтегрування себе з іншими). Тому усвідомлення власної національної ідентичності стає підґрунтям для 
діяльнісного вираження себе як унікальної особистості – Українця, а також як частини міжнародної 
спільноти із притаманною їй загальнолюдською спорідненістю та гуманістичними цінностями.  

Мета нашої розвідки: охарактеризувати феномен та чинники розвитку національної ідентичності 
студентської молоді. 

Національна ідентичність як феномен. Поняття «ідентичність» походить від двох складових: 
Idem (лат. означає – тотожний, подібний) та Ipse (лат. означає – самість). Основними психологічними 
характеристиками ідентичності є: забезпечення схожості з одними людьми і категоріями, і відмінності від 
інших; забезпечення одночасно таких процесів: диференціації, які проявляються в визначеності кордонів, 
цілісності і незалежності «Я», визнання соціального статусу як особистісно значущої цінності; інтеграції 
«Я», які проявляються в суб’єктивному об’єднанні себе з іншими людьми, що здійснюється не спонтанно, 
а на основі порівняння і оцінювання інших; ідентичність є засобом не тільки інтеграції, але й вибору шляхів 
цієї інтеграції з іншими [7]. 

Ідентичність означає одночасно і унікальність індивіда, і його належність до певного об’єкта 
ототожнення, яким, зокрема, може виступати нація. У цьому випадку розглядаємо феномен національної 
ідентичності індивіда.  

В «Енциклопедії Сучасної України» національну ідентичність визначено як: усвідомлену 
приналежність індивіда до національної спільноти на основі стійкого емоційного зв’язку, що виникає у 
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результаті сформованої системи уявлень щодо традицій, культури, мови, політики, а також прийняття 
групових норм і цінностей. За змістом національна ідентичність – сфера ідей, цінностей і смислів 
культури, сприйнятих й артикульованих більшістю громадян країни [11]. Національна ідентичність, за 
визначенням Н. Глушаниці, Л. Конопляник та ін.  ̶ це особливий випадок колективної ідентичності, який 
означає соціальне спільне та єдине знання у вигляді офіційно переважаючого уявлення про себе певної 
нації [3, с. 176–231]. Один із визнаних західних авторитетів у питаннях національної ідентичності, Е. Сміт 
характеризує її як абстрактну, багатовимірну конструкцію, пов’язану з багатьма різноманітними сферами 
життя і схильну до численних перетворень і поєднань. Її найголовнішими рисами є історична територія, 
спільні міфи та історична пам’ять, спільна культура, єдині юридичні права та обов’язки для всіх членів, 
спільна економіка [9]. 

М. Козловець вказує, що ідентичність кожної національної спільноти можна репрезентувати, 
насамперед, як її колективну самосвідомість, самовизначення, самовироблення власного образу i змicту 
caмосвідомості, а не як ззовні сконструйований образ «національного характеру». Це означає, що 
поняття «національної ідентичності» передбачає вияв колективного самоконструювання образу власної 
національної спільноти, характер якого багато в чому залежить від об’єктивних передумов i практики 
функціонування цієї спільноти [6, c. 57–59]. 

Огляд чинників розвитку національної ідентичності студентської молоді. 
І. Старовойтова зазначає, що процедура ідентифікації не означає встановлення абсолютної тотожності 
індивіда і групи [10]. Вона відбувається за головними ознаками – ідентифікаційними індикаторами, котрі 
й містять у собі міру цього соціального явища: істотні властивості, які дозволяють індивіду ідентифікувати 
себе з певною групою (мова, етнос тощо) та ознаки-символи, що вказують на належність до певної 
спільноти (релігія, одяг, освіта, цінності, ідеали тощо). Розуміння власної ідентичності допомагає молодій 
людині краще усвідомлювати та виражати, ким вона є не лише як особистість, а і як частина спільноти. 
Індикаторами ідентифікування в цьому процесі можуть виступити: мова, згуртованість та сегрегація від 
«інших, чужих», оптимістичність в оцінці спільного майбутнього, національна пам’ять, ідеали, гідність, 
патріотизм, творення смислів тощо. 

М. Козловець виділяє такі основні чинники, що впливають на формування національної 
ідентичності: історична територія, спільна мова і культура, єдиний економічний простір, релігія і спільні 
міфи, а також історична пам’ять, єдині закони і обов’язки для всіх членів [6, с. 71]. 

Чинниками формування нації та національної ідентичності (за Л. Грiнфелд) є: людські 
переконання; спільне історичне минуле, спільні обов’язки й уявлення про спільне майбутнє; спільні дії, 
тобто дійова ідентичність; постійне проживання в одній країні; спільні характеристики, які об’єднуються 
поняттям «національного характеру» i котрі формують загальнонародну культуру [6, с. 58].  

До чинників, що впливають на розвиток національної ідентичності студентської молоді, відносимо: 
1. Засоби стимулювання соціокультурної діяльності. Соціокультурна діяльність закладу вищої 

освіти може розглядатися як сукупність різноманітних засобів для здійснення культурно-розвиткової 
діяльності та отримання продукту цієї діяльності у вигляді сформованого образу «Я», ідентифікованого 
із конкретною культурно-історичною спільнотою, що носить для студентів особливу емоційно-особистісну 
значимість. Шляхи залучення студентської молоді до соціокультурних заходів мають визначатись з 
врахуванням потреб та інтересів студентського контингенту закладу вищої освіти, зокрема: (1) поширення 
інформації про соціокультурні заходи громади/регіону через студентські спільноти закладу вищої освіти 
(наприклад, студентські групи чи канали у Telegram) та залучення студентської молоді до них; (2) 
розгортання циклів соціокультурних заходів різної тематики спільно із активом студентського 
самоврядування закладу вищої освіти [8]. 

2. Піднесення престижу і ролі української мови. Засобами розвитку мовної складової, зокрема, є 
трансляція україномовних фільмів, серед яких особливо вирізняються фільми іноземного виробництва з 
гарним українським перекладом, який відображає місцевий колорит, радіо і телебачення, фонографічна 
музика, інтернет тощо.  

3. Засоби розвитку українознавчої компетентності. С. Бойко наголошує, що саме 
українознавча компетентність є одним із ключових факторів безпеки української нації, яка проявляється 
у внутрішньому факторі – національній самоідентифікації, що втілюється у почуттях-цінностях – «Я – 
Українець» – «Ми – Українці». Сутність цих почуттів цінностей полягає у дієвій причетності особистості 
до своєї нації, до роду у широкому розумінні цього слова [1]. 
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4. Засоби формування політичної свідомості. П. Горінов підкреслює, що одним з чинників 
розвитку національної ідентичності студентської молоді виступає політична складова, а саме: 
усвідомлення українців їх приналежності до певної політично-організованої групи людей, до держави 
України, до системи спротиву ворогу, тобто до українського народу, української нації та держави, як у 
межах території України, так і за її кордонами. Подібне усвідомлення дає змогу визначити місце 
українського народу в соціокультурному просторі та вивести власну національну ідентичність на 
наступний етап розвитку державності [4]. 

Висновки. Специфіка національної ідентичності полягає в тому, що в ній проявляються не тільки 
зовнішні (соціальні), а й внутрішні (психологічні) риси. Національна ідентичність є комплексом символів, 
сукупність яких породжує особливого роду відчуття належності до спільноти, члени якої можуть бути 
відмінні за різними параметрами, але при цьому почувати свою єдність з тієї причини, що всі вони – 
«однієї національності».  

Розуміння власної ідентичності допомагає молодій людині краще усвідомлювати та виражати, 
ким вона є не лише як особистість, а і як частина спільноти. Індикаторами ідентифікування в цьому 
процесі можуть виступити: мова, згуртованість та сегрегація від «інших, чужих», оптимістичність в оцінці 
спільного майбутнього, національна пам’ять, ідеали, гідність, патріотизм, творення смислів тощо. 

До чинників, що впливають на розвиток національної ідентичності студентської молоді, відносимо: 
засоби стимулювання соціокультурної діяльності, піднесення престижу і ролі української мови, засоби 
розвитку українознавчої компетентності, засоби формування політичної свідомості. 
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